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Rákóciy-Bocskay.) A Degenfeld gróf 

ina: jubileumi lakomáján nrgy tetszést kel­
tett A o\ ács vyula, Hajduvármegye érdemes 
alispánjának pohárköszöntője, aki erősen 
hangsúlyozta, a debreceni egyetem felállító 
sának szökségót Ha Ki'SSá Rákóczynak ott 
örök nyugalomra helyezett osantjaivul osinál- 
totju magának a harmadik egyetemet (holott 
mi is szí768en jrnók crro & váltóra az ,.©i 
íogado^n szót), mért ne lépnénk mi elő a 
BocsAajz.egyetem eszmével? Mert ez is fej. 
tÖDŐ jótállója 8 nemzeti müvelfdés szelle­
mének Kovács alispán puhárköszőnlője — 
fiúnál kedvtsebben hangzott ami fülünk­
be'/, amennyiben a Bovskay- egy etem esz 
uséjö e lapok szerény basnbjain szüléié.v. 
!gy a derék alispán a mi ktiapunkhoz is 
rozsát tett De azért ne értsék félre sem az 
alispán v, sem az újságírót. Nem atarjuk mi 
megismételni az egyszeri bucsujárók esetét, 
kiknek egyike szép kék selyem Szűz Máriás 
lobogót vitt és d.cseke'ive mutogatta a szem 
közt jövő bucausokoak. Ezek dühbe gurulván, 
előlántotiáx a maguk épp ily szép, rózsaszín 
selyem zászlóját :

— Hát ez kutya ? mondotta a zászló-
tar tó.

No hát nem akarunk mi Bocskayval 
konku rálni Rákóczynak, sőt azt sseretnők, 
ha meglenne idővel ott a Rákóczy, itt a 
Poeekay egyeteme, dicsőségére a nemzetnek 
és a nemzet művelődésének !

*
(As ez lez miniszter.) Vidám, csaknem 

családias lefolyású lakomákon, minő volt a mai 
is sok jó tréfás megjegyzés szokott szárnyra- 
kelni. Ilyenre adott alkalmat a György Endre 
tószt.ie. bki Kies Áron püspököt éltette mint 
oly távollevőt, a kinek — az ősmert francia 
kösn ondás szerint — igazat adnak akár van 
valahol jslen, akár nincs.

— Neked is igazad volt (súgnak oda az 
e> iex miniszternek) a mikor távollevőn a 
Te, érváry-féle miniszteri tanácskozásoktól, 
irkábfc a Margit szigeten tartózkodtál !

*

(A menü.) Márk Eadre volt a mai si­
került vacsora féradbatlan rendezője. Külö­
nösen büszke volt arra, hogy a menüt egy 
.Törley féle díszes reklámlapra nyomtatták, 
melynek elején két tulipános pézsgősiiveg di 
«zeige:*.

— 1 alán kifogástok van a menüs-
kártya ellen "? Kérdi egy karton!spot néze­
gető társaságtól.

— Ninjs nekünk! felelik; csak ezt 
szerettük volna, ha a pezsgősüvegek nem 
elől, hanem hátul, az italok sorában dísze­
legnek !

Hanem ez cssk tréfa volt, minden 
kitünően elkerült é? a kedélyek jobban 
pezseglek mindenféle talizmánnál 

*
(A költő pap) Jelen volt a lakomán 

Szabohska Mihály, a hírneves költő is. 
Nagy ovációkkal környezték tisztelői. Nem- 
CS9K prófétai nagysága kerekedik ki, de 
igen szép gőmbölyiiségre tesz szert testi 
minősége is. Úgy látszik, h„gy nemcsak 
az OhmpuBor, de odahaza is jól. tartják.

1 Az 6 tiszteletére külön bohém lakoma volt 
» „Kis pipá“ ban. a hol szintén szeretet és 
becsülás környezte. Ez már az 6 sorsa földi 
halat dó ín halhatatlan pályáján.

Gróf Dégenfeld József jnbilenma.
— nov, 13.

(#7.) Nem keli bővebben fejteget­
nünk, hogy a Dégenfeld grófi név mily 
elválhatlan kapcsokkal fűződik a hazai 
ev. ref. egyház s emellett Debrecen 
közéletéhez, ezeknek elhaladásához 
es folytonos fejlődéséhez. E név a 
politikában a törhetlen hazaíiság, a 
protestantizmus terén pedig a példa­
szerű hitbuzgóság tündöklő csillaga, 
amelynek fénye jótékonyan hatol ke­
resztül a meg ma is veszedelmesen 
terjeszkedő nemzeti és vallásbeli kö­
zöny szürkeségén keresztül.

Fölösleges lenne azt is kimutat­
nunk, hogy gróf Dégenteld József — 
kinek úgy a közigazgatás, mint az 
egyházkormányzat torén szerzett érdé 
mei tiszteletet érdemelnek — mily 
méltó viselője ennek a főúri névnek. 
Mint Debrecen és Hajvuvármegye főis­
pánja, mintaszerűen töltötte be tisztjét, 
megtestesülése volt a kötelesség ko­
moly teljesítésének s bár a főispáni 
székre léptekor e téren még „homo 
novus“-nak tekintetett, mindenkit kel­
lemesen lepett meg úgy általában, mint 
a részletekben tanúsított kiváló, alapos 
szakértelmével.

Ezenkívül még egy kiváló tulaj­
donsága volt, amely különben a főispáni 
székben való mostam utódja is oly 
szerencsés mértékben képvisel. Átértette 
a debreceni polgár- és általában a 
kálvinista magyar ember lelkületét s 
azt mintegy második lényévé tudta 
tenni. Ez pedig a jellem tisztasága 
mellett ennek nemes puritánsága, gon­
dolkozásának hamisítatlan szabadelvű­
sébe és a közérintkezésnek egyszerű­
sége. Hogy a népszerűség mekkora 
polcát érte el Dégenfeld gróf, az ki­
tűnt föispánsága tiz éves jubileumának 
alkalmával és kitűnt ma is, amidőn a 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz­
gyűlése az ő főgondnoki áldásos mű­
ködésének tiz éves jubileumát, ül­
tük meg.

Ilyen egy valódi protestáns főur, 
mint Dégenfeld József gróf. A hazai 
protestantizmus valóban büszkén vall- 
hatja a magáénak Dégenfeld grófot 3 
mi sem tehetünk egyebet, minthogy 
szívvel lélekkel csatlakozunk az öt "a 
mai közgyűlésen és magánkörökben 
fogadó óvációkhoz, kívánván, hogy a 
nemes grófot a Teremtő még sokáig 
tartsa meg a hazai és egyházi közügyek 
felvirágoztatására !

*

Gróf Dégenfeld főispán általános ücne- 
pelés tárgya volt lőgondnokságának tiz éves 
jubileummá alkalmából. A jubileumról a kö­
vetkező tudósításaink számolnak be :

As egyház kerületi 
gyűlésen.

A tiszántúli ev. ref. egyház kerület mai 
közgyűlésen Dégenfeld József gróf egy- 
házkerüieii főgondnok az elhangzott ima 
után, költői szárnvalásu beszédben nyitotta 
meg az ülés), üdvözölve ez egybegyűlteket-

Az ülés első szamjaként Dávidbázy Já­
nos esperes, másodelnök emelkedik, szólásra, 
megemlítve, hogy 5 nap múlva lesz 10 éve 
annak, hogy Dégenfeld József grófot nagy 
lelkesedéssel főgondnokká választották s most 
megragadja az alkalmat, hogy az egyház­
kerületi közgyűlés és a masa nevében ig 
Isten áldását kérje további működésére, ra­
gaszkodásának és őszinte tiszteleteinek adva 
kifejezést, mely szép szavakhoz a közgyűlés 
nagy IslKesedéeeel járult hozzá.

Meghatva állott erre szólásra az ősz 
fűgondnok, habar méltatlanul, —■ mint 
mondá, — érte e kitüntetés mégis jól esett 
az neki s minden más szóbeszéd helyett 
az ezelőtt 10 évvel tett esknjó, ujjitja meg, 
igyekezve magasztos hivatásának továbbra 
is teljes erejéből eleget tenni.

MEGNYÍLTAK
Ar. intelligens családok találkozó helye. 
tisztelettel %lr É «L*

Naponta ZENE estély. «*

*b fi mm *» •*

a Hungária kávéház
újonnan átalakított s tetemesen 
megnagyobbított helyiségei.

Hideg btitfet. «— Saját termésű borok.
jj| 590-10-1.
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A közgyűlés összes tagjai lelkes éljen­
zéssel fogadták a főgondnok szavait.

A disfclakoma.
Gróf Degenfeld József, a Szent István- 

rend niskeresztesének, a tiszántúli ev. rét. 
egyházkerület főgondnokának, tíz éves tó 
gondnoki jubileumára diszebédet adóit az ev.
ref. e|yBh^golletKir61yn6u termében folyt le 
a 120 terítékes bankett. Nagy számmal jelen­
tek meg a lakomán az egyh. kér. közgyűlés 
tagjai a egyéb nolabilitások, ezek sorában 
gróf Tisza István, volt miniszterelnök, Uyorgy 
Endre, a Fej érváry-kormánynsk egy ideig 
való főldmivelósügyi minisztere, Lsathó t * 
rene kir. táblai elnök, Weszpiemy Zoltán
tőispán és mások. , „ ,, , .

A lakoma menüje a következő volt

Borjú ragut leves 
Hal

Tok tériármártissai 
Bélszín, pástétommal 
Nyúl, velő gombócé d 

Sültek
Malac éa Pulyka
Befőtt és saláták 

Túrós és almás rétes 
Gyümölcs 

Sajtok 
Kávé, likőr 

Borok :
Rizling, fehér 
Múzsái, „

Carbenet, vörös-

A kitivőau rendezett bankettnek meg 
volt az a szírencsás ujjitása, hogy sz ebéd 
menüjének hátára nyomatta a szellemi me­
nüt ragvis a hivatalos pohárköszöntők mon­
dására hivatott urak névsorát. Ezeket pedig 
nagy tetszés között (mondották a követ-

Széli Kálmán esperes az egyházkerület 
neveken köszöntötte fel a jubiláló főgondro- 
kát Lelkes szavakkal emelte kt Degente.d 
sróf fáradhat!ao munkásságát.

György Endre egy olyan távollevőt 
köszöntött fel, akinek még, távol!étében is 
■gaza van. Ez pedig Kiss Aron a tiszántúli 
ev. ref.,egyházkerület nagyérdemű ősz püs­
pöke. (Éljenzés)

Dr Baksa Lajos magas színvonalú 
f ószíjában a hit és szabadság összefüggését 
hangsúlyozza. Az ünnepelt férfiút élteti, mint 
a hazai protestántizmus védőjét.

Simonfir Imre kir. tnn. és a debr. öv. 
ref. egyház világi elnöke ugyanennek nevé­
ben üríti poharát Degenfeld grófra.

Kovács JÓztef polgármester a város ős 
egyház kölcsönös jó viszonyát hangoztatva, u 
Véres nevében élteti Degenfeld grófot.

Kovács Gyula alispán hánysúlyózza a 
debreceni protestáns egyetem felállításának 
szükségét s annak „Bocskay-egyetem elne­
vezést kíván adni. Hajduvármegye nevében 
éitefi ennek egyúttal volt főispánját, gróf 
Dégcnfeld Józsefet. ....... .

Dóczy Imre a tanárikor háláját és sze­
leteiéi tolmácsolja. Kívánja, hogy az ünne 
i-ütnek munkás szelleme hassa át meg át a 
o'O.estánti must.

Dr. Handel Vilmos akad. igazgató szép 
pohárkisröntőbea ünnepli gróf Dógenfeld j
Józsefet.

Ezután Degenfeld gróf köszönte meg j 
. öíeg szavakkal & sie mélyét ért k tüntető

jókívánságokat. ....
Végül még többen érezték annak szak­

áét. hogy érzelmeiket kifejezzék. A lakoma 
< legjobb hangulatban ért véget.

Üdvözlő küldöttségek.
‘z 3gy házke füleli közgyűlés borékor z- 

ess után pont öt érakor megjelent s disz- 
íremben a főiskola tanári 's tisztviselő ksra 

majdnem eljes számmal, hogy üdvözölje a 
. . D-ge feid grófot, A kü dőttaég szó­
ka (r Erdős József thaofogiai dórán volt, 

k: :.zép sz»vakb. a mólt-A! a az ünnepeli ki- 
v ;4ó fényeit, ó dé eit és rámutatott arra a 

g minden téren áldást. fa. arztó, de kü- 
1. nősen a főiskola előhaladása érdekében

Gróf Degenfeld meghatott hangon mom
dott köszönetét a szívélyes szavakért. Es bár
— úgymond — szerénysége tiltakozik az el en 
hoav azt az üdvös reformot és alkotást, me y 
az Simult tiz év alatt a főiskola Ebeiében 
történt, az 6 érdemének tudják be, de ígéri 
és fogadja, hogy mim eddig, úgy ®^jtán is 
teljes8odaadással fog munkálkodni a főiskola 
fejlődésért, s tanári és tisztvise ő kar jólétéért.

Ismét felzugott atapsés éljenvihar, mely 
után a Bihari egyházmegye küldöttségét fo­
gadta Degenfeld gróf, kik szintén jubileuma 
alkalmából üdvözölték az egyház e tevékeny 
vezórfórfiát.

B •% u munkásságra, mely ma érle el tize 
dií évi fordulóját. Az üdvözlést percekig 
tartó tapsvihar és éljenzée kísérte.

A tiszántnli ev. ref. egyház- 
kerület közgyűlése.

— Első nap —

— Saját tudósítónktól, —
— nov. 13.

Szép számmal gyűltek össze az ev. ref. 
egyh. kér. tagjai az egyházkerület közgyűlé­
sére. Jelen voltak Tóth János és Mezóssv 
Béla államtitkárok, gróf Tisza István volt 
miniszterelnök, György Endre, Csathó Fe­
renc, budapesti kir. Ítélőtáblái elnök és más 
egyházi és világi kitűnőségek

Az ülés elején folyt le gróf Dógenfeld 
József főgondnok, tiz éves jubileuma akal- 
mából való ünneplése, miről lapunk más he­
lyén emlékezünk meg. .......

Ezután a megjelenésükben akadályo^ 
zott tagok bejelentése következett volna amit 
tekintve, hogy még az Öles legelején 
vannak, — kó.őbbre halasztottig.

Az egyh. kér. közgyűlés ezután nagy lel­
kesedéssel járult Helmeczy Józsefnek nagybá­
nyai egyházmegyei gondnokká történt válazz- 
iásáh :■ s ezt a választást órömmal vette tudo­
másul. E íárgygyal kapcsolatban Dógenfeld 
gróf elnök jelentette, hogy az uj nagybányai 
gondnok ma reugel a deereceni ev. rét. egye­
tem javára 10>r> koronás alapítványt tett. 
Igiz'lelkesedéssel éljenezték meg a 
lelkű adományozót, majd uj áJásában tör­
tént üdvözlése után, az egyházmegyei és 
t .nárkópviselők igazolására tértek át. Ez_ al­
kalommal az összes megjelent tagokat iga­
zolt» a közgyűlés, utána pedig a megjelen­
teket vették számba.

A közgvulóa következő pont it az el- 
nöki megnyitó beszédhez csatlakozó határo 
za'ok hozatala képezte. Erre vonatkozólag a 
közgyűlés elbatározata, az e nöíi megnyitó 
s aa ezután következő üdvözlő beszéd szó- 
ról-szóra jegyzőkönyvben oröki .tessék meg.

Emién Garzó Gyula egyházkernleti 
tanác bíróvá történt megválasztását veszi 
tudomásul a közgyűlés, majd Gvrzó Gryula 
eekőjét vette ki. Az eskü letétele után ki- 
föi'i pr grammját, majd a közgyűlés neveben 
Dégenfefd gróf főgondnok üdvözli Garzói uj

méUéAz8 egyház kerületi penzüg i bizottság 
jelentését olvasták fel ezután, melynek min 
den egyes pontját magáévá telte a kózgyu 
i s — ‘maid pedig a tzavaz&iszedő bízott- 
Ságot küldtek ki jelen közgyűlés tarta nára. 
Emtán elhatározták, hogy a kon. eau pót­
tagok számát 4 egyházi és 4 világi pó.mg-

k6v.«k«» P»n‘j« aj IW
januiV 1 161 1909. «eemk«. 81 w torjedV 
időre .. konventi tagok “
uezíe Ez alkalommal "zol K .1 mn ....peres Ättt »6U.r. é. mditvanj oat» ®
übbeki. n
minden, egyes aiKuom .n*1 

í Sí “ntsSíek, - ne fo adják .el a csa: a 
I fG jó ,bb tárg aknái ejtsen * titkos válasz 
j m9Y , közgyűlés Szól Kátmán javaslatát el 
I fw.d ■, p iÄ:. ez aikaiimiu- ., teutuv,, «

tárgy ft ntos i gát, a köz 8 ,v
zatet rendelt el. A ^azüs idejére a, aln. k
“ “ISiÄfsii'B«'-. «rW.k«oM

M-sä* srrs.iäiwbogy állásában legalá ab még ögy id íg ma j 
radjon.

Ezután az egyes bizottságok jelentéseit 
és a konvonti határozatokat olvasták fel, ez 
alkalommal tett kisebb javaslatokat a köz­
gyűlés minden vita nélkül elfogadta.

Délután, négy órákkor nyitja meg ismét 
megcsappant érdeklődés melleit a közgyűlést 
gróf Dógenfeld József.

Következik a tárgysorozat 31 pontja, 
mely az Andaházi Szilágyi intézetben meg­
üresedett egy alapítványi helyének b .töltésé­
ről szól. Lovag Csiky Lajos terjeszti elő a 
kiirt pályázat eredményét.

Összesen 4 pályázó jelentkezett ezek 
közül az alapítványi helyet Gyöngyöli Géza 
csátbi lakos ugyanoly nevű fiával tölti be a 
közgyűlés. A pályázok közül kettőt pedig elő­
jegyeznek.

Majd a segély egylet jelentését vették 
tudomásul, melyek közül kiemelendő az az 
adat, hogy a segély-egylet tiszta bevétele a 
múlt évben 10890 korona volt, ebből 69 l>Q 
koronát segélyezésekre forditaniQa fenmaradt 
részt pedig tőkésíteni fogják, segélyekből 12 
egyház kösségst fognak több, kevesebb öez- 
szeg erejéig segélyezni.

Ezután a gyűlést az elnök berekesz­
tette és folytatását holnap reggelre tűzi ki.

A közgyűlést holnap délelőtt 9 órakor 
folytatják.

Rákóczy Ferenc kora/
(Műveltségi viszonyok )

Irta: Varjú Jänoe kegyeerendi tanár.
(Folytatás)

— nov. 13-
Az udvari és tábori lobogókon külön­

féle felírások díszletieV. aranyhimzetü belük 
ben, mint: Presia Resurgo, Fost Aspera 
Prospora, Liber aut Nihil Ununa Est, Le 
Quo Fata Vasat. Do nemcsak a fejedelem 
us udvara Ejtett ki nagyobb fényt, hanem a 
nemesség és katonaság i? utánozta a kele-. 
származásukat eláruló pompakedvelést. Ester­
házy Antal ezredében pl. a főtisztek angliai 
selyemposztós ruhában jártak, az altisztek 
pedig gazdagon sujtázott remek posztó dol­
mányokat öltöttek, még a közemberek Kurta 
dolmányaira is 16 rőf zsinór jutott díszítésül.

A hadi lobogókat is remekül h meztett 
és festették ki úgy, hogy a zászlófestóa és 
hímzés önálló iparágként fejlett ki.

A szertartások nsgvon unnepiesek vol­
tak fejedelmi udvarban. Talán XR ik Lajos 
francia király követeinek szertartásos modora, 
valamint a Rükóczy udvarában tartózkodó 
sok francia tiszt pompikedvelése is hozzája 
rult az etikett és fényűzés kifejióséhez.

Az országos ü nepeket « lehető teg- 
ravyobb, káprázatos pompával ülték, mint 
a szécsónyi, marokvásárhelyi és ónodi orszáa- 
BVüléseketi követfogadásokat és bevonuláso­
kat Rákóozy ilyen alkalmakkor párducbőr 
kaoogánya alatt királyain (bíbor) öltözetben, 
kócsagtoilal ékített k-lpagban, majd egy 
millió korona értékű gyémmtos, dr gakoves 
ékszerüktől csillogóan jelent meg. Mehóa as 
aranygyapja8 rand jöivéuy ivói és lauoí vat ^ 
arany veretű, Bötétbársouyos hüvelyű disz 
kardjával, ágaskodó nemes faj ménen -ova- 
golvn valóságos mes.-.bclí királyhoz volt n 
sonlatos a fenségesen nyugodt os férfiasán 
széparcu Rákóozy Ferenc Két oiszag 4? 
előkelőbb s 1 ^gazdagabb nemessége, s teher 
tei-yem lobogók alatt a megyék csillogó ban- 
dóriuipa követték lóháton.

z ünnepi lakomák is pazar fónyuyel 
és bői-cggel taljeeek vnIának,

A fényűzés mellett nyomára akadunk 
í. müpártolásnak és ,i müizlésnek is. akkori 
nagyjaink pBiotáiban: így Bircs-nyi uagvar- 
kastély'na.. p-.lotatercieiban a tölhalmozot 
ar ny és ezüst ékszerek, drágastQik, c-i 
nye ’ ős ely m, an-tfium, bársony és bímza.. 
öltöny >•. na -y 'tömegén kívül igen eo< e. 
deke /esímt ny, rézmetszet, fegyver

\ jeles Rzorző most r 
szellemi Biti velődé a történőim 
MegremioUi jtő Caáthy Foren 
A 30 ivre tvrjedS mu 4ru u k.

5 m.\ inagytr

u munkáj&bé 
, roakedéaébea.
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régiseggyüjtemenv és szépen gondozott 
könyvtár ia volt.

Midőn az 1711 iki fegyverletétel után 
Bercsényi Lengyelországba menekült, palotái 
nak B ungvári uradalmának lajstromán a fiscus 
a kir. kamara nevében a kincstár javára el­
készítette, mely eiámsí érint ie felsorolja az 
ott talált érték és műtárgyakat1 Csak az olaj- 
és vizfestmények, valamint a rézmetszetek 
száma 700 darabra tehető.

Az ebédlő-palotában 36 régi királynak 
hadvezérnek élet nagyságú, olajfeetésfl képe 

volt Iá'ható és számos hollandi mestermü A 
padoltitokat virágos, tarifa keleti szőnyegek, 

falakat selymes kárpitok födték. A pohár* 
székek és szárnyasajtók faragvávyaitbámulni 
valóknak larto 'ák.

Könyvtárban Richelieu és Mazarin bí­
borosok. híres miniszterek és Turenno nagy 
hadvezér emlékiratain kívül voltak találhatok 
(.írt mmond, Bonfi ii, Istvásfi és Ranzáni tör­
téneti müvei, számos hró örténeti, orvoster 
mészettudo ; ányi, építészeti és vegytani szak­
munka, igen sok klasszikus és magyar iró- 
köliő. Érdekesek voltak » grófnénak magyar 
imakönyvei, sajátkezüleg irs gyógyászati, 
kértés éti és szakácskönyvei, melyek az 
akkori főúri hölgyek szellemi szükségletét 
kielégíteni elegendőnek bizonyultak.

Kőszeghv Pál értékes verseskönyvét, 
mely Bérc ényi grófnak második feleségével, 
ösáky Krisztin« grófnővel való egybekelése 
alkalmára készült, a varsói KrasinsKi-könyv­
tárban őrz k.

A vegyészeti műterem úgy volt be­
rendezve, hogy ott a gyógyászattal elősze- 
szeretettel foglalkozó srófnő is magtalálta a 
neki való fíyógyszerekct, melyekkel a kör­
nyék népét gyógyitgstta.

A fegyvertár rakva régibb s újabb 
fegyverei, lobogók, kardok, vértek, sisakok 
s'b. sokaságával, az ősöknek, a homonna: 
Dru.íe;h.kuek gyászlobogói, ci/nerpajzsai és 
ódon fegyvereivel, olyan látványt nyújtha­
tott, melyhez fogható abban a korban csak 
kevés helyen volt.

A virágos cs gyümölcsös kertek, 
valamint a várak alatt elterülő vadascertek 
szelidebb szórakozások iránti érzékét dicső­
ítik a nagy urnák Lovainak, vadászebeinek 
egyszerű fölsorolása lapokat tölt be a kimu­
tatásban.

Kisebb nagyobb mértékben igy volt ez 
akkor más főárnak udvarába is. A Fcrgá- 
(bok galgóoi, a Csákjuk szepesi várai nem 
sokat engedtek pompa és felszerelés doigá 
ban Ungvárnsk. Nem különben hiresek- 
reresek voltak messze vidéken az Ar.drássy, 
B^rkóczv. Héderíáry-Viczuy, Bs erházy, Ka 
rolyi és Koháry herceg vagy gróf uia&ágofc 
törzefészkei és sssvárui is.

A főúri családoknak ezt a kábító gaz 
cJagságát terjedelmes, egész varmegyéket 
tevő, hatalmas uradalmak, minUgazdaeágok, 
szántóföldek, merők, erdők ps bányák tették 
lehetővé. Magának Rákóozynak birtokai 
120 Q mertföldre terjedtek. A Rékóczy-, 
Be osényi-. Bottyán- és Éeterházy-jószágok 
a agyban űzték a lóten vesztést Ez időben 
kezdették a tatár, török , spanyol, arab és 
angol fajlovak tenyésztését és a magyar ió- 
tajokkal való keresztezést is, az úgynevezett 
nemesitést. Különben a tiszta magyar fajok 
is megállták a hadiáratokban a hely önét s 
Rezerédy és Esterházy lovasezredei híresek 
lettek kitartásukról, melyek egy nap alait 
tiz-tizenöt mért főidet is beszáguldozlak. 
Rákóczy lovászmesterei Beszarábiáig, Kri- 
miáig, sőt Arábiáig is eljárogattak fajlovakárt 
A jól idomított, nemes fajú paripák ára így 
természetesen nagyon felszokkent s a magyar 
paripák kelendőségét a külföldön is biztosí­
totta. Két-háromszáz aranyat szívesen ado­
gattak egy-egy fajtáért. Ez pedig roppant 
összeg volt abban a kevés, de drágapénzü 
világban.

Hogy Rákóczc nem volt kénytelen nagy 
adóval «új ani az úgy is elszegényedett föld 
népét, azt a fonnebbieken kivüi a gazdaságos 
hány, művelésnek is köszönhette. Selmecz, 
Körűmé?, Szcmolnok, Nagy és Felsőbánya, 
Dobiina, Rozsnyó és Abrudbánya ércemé 
lére oly nagyon virágzó volt ekkor, uogy a 
srükségeti ment; iséget mindig előállította, s 
vert a:a y ös ezüst pénzűnk Még jó hírű volt
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idegenben is. Kassán, Kolozsvárott, Körmöcr- 
és Nagybányán hires pénzverő házak voltak 
s mindig akadt munka. Mivel Ausztria» mi 
pénzünk hitelét megrontani törekedett, Rá­
kóczy régi mintájú aranyérmeket S^ent László 
képére ős uj ezüst tallérokat, forintosukat 
Leopold császáréra kezdett veretni.

A forgalom főenzköze mégis, a „Pro 
libertate61 köriratu rézpónz, az u. n. Libertás 
és a polhua volt. Sajnos, ezeknek az értéke 
épen nem felelvén meg a követelményeknek, 
a nép ne a szívesen látta forgalomba hoza ­
talukat és ezeknek az értéktelensége miatt 
gyakran lázongtak a hadak is, mig az ezüst- 
pénzzel való fizetést el nem kezdették s a 
rézpénzek nagy részét beszedték. Forgalom­
ban csak a poltura maradt meg váltópénznek.

Nagyon sokat tett Rákóozy a a lőpor- 
fegyver és a posztógyáráé előmozdítására 
is. Mindazon igy ekezelt, hogy hadserege és 
népe szükségleteit lehetőleg a haza határain 
beiül kielégíthesse.

Rákóczy szenvedélyesen gyűjtötte a ré­
giségeket és tanulmány ózta a régészetet. így 
az scsedi vár régi cölöp építményeit egész 
tanulmányban ismerteti, valamint a Kaivá 
nál kiásatott Márk Aurél korbeli hidfötele- 
peket.

Baját udvari zenéizei voltak, kik vonó- 
és fuvóhangszereikkpi gyakran szolgáltak 
mu’attatásra. Á hires Rákóczy-kesergőjét 
Barna Miéi. a nevű kedvelt cigány-zenésze 
szerezte. Czinka Sándor és leánya Panna 
állítólag még Rodostóba ;s elkísértek bandá­
jukká! íátadásig megszeretett urokat. Bér 
csényi ie tartott udrari „Zene bandát" és 
fiát egyik kiváló francia zenemcsíe rel tanit 
tatta. A tábornokok közül raját zenekara volt 
Esterházy Antal grófnak és Vak Battyán 
nak ie.

(Vége köv.)

Cl
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A képviselőház ülése.

tSaját tudósítónktól)
Budapest, nov. 13.

Nincsen harminc ember 8 Házban. A 
képviselők úgy vélekednek, hogy a mérté 
bekről szóló törvényjavaslatnak ekkora ér­
deklődés is éppen elegendő. Még Kossuth 
Ferenc, a javaslat hivatalos gazdája sincs a 
Házban e az elnök bejelentette, hogy a ház­
szabályok értelmében Sz-erényi József állam­
titkár fogja helyettesíteni.

Az elnöki előterjesztések közt ott van 
Komárommegye kérvénye, az alkotmány meg­
védése és a Víziváros beadványa a sztrájk- 
törvény szigorítása dolgában, Ma bekerült a 

í mentelmi bizottság múltkori szives határozata 
is a volt miniszter vád alá helyezéséről, 
Kálosi József előadó bemu.atta a mentelmi 
bizottságai k Molnár Albert, Belts Mái;, ás, 
Geréb János, gróf Zichy Jenő és báró Bánffy 
Dezső ügyeiből szóló jelenéseket. Ezután 
harmadik olvasásban elintézték a tengeri 
szabadhajózásrói szóló javaslatot.

A mérték hite esitö.
Az elnök : Következik a mértékekről, 

ezek használatáról és ellenőrzéséről szóló 
javaslat.

Lázár Pál előadó: Ajánlja a javasla 
tot, amely föltétlenül szükséget pótol, el­
fogadásra.

Ssterényi József: Kossuth Ferenc mi­
nisztert ma kegyeletté kötelesség teljesítése 
távol t.rtja s igy a javuslat tárgyalásánál 6 
képviseli a kormányt. A mértékek államosí­
tása a közkivánség szerint szóló, merj ezzel 
megszűnik e téren az eddigi nagy bizony­
talanság. Ajánlja a törvényjavaslatot el­
fogadásra.

A javaslatot általában elfogadták.
A részlete» tárgyalásnál Lázár Pál fej- 

; hataimazái’t kért aT», hogy két sajtóhibát 
kikorigálhasson.

Hoitey Fái: Konstatálja, hogy a sajtó*
í hibákat az előadó már kefelenyomatban ki­

javította, ue a nyomda nem veit tudomást a 
korrektúráról.

Az elnök : Kéri az előadókat, hogyha a 
nyomda nem paríroz nekik, szóljanak csak 
neki. Mert ha ők nem bírnak a nyomdával, 
arról kezeskedik, hogy ő bir veié. (Derültségé

Lázár Pál : Javasolja, hogy a javas 
latban a magyar korona elé tegyék oda a 
„szent“ jelzői.

A módosításokat elfogadták.
Ballagi Aladár: Módosítást terjeszt 

be a főváros mértékhitelesítő hivatalának 
további fenntartásáról Ez a kedvezmény 
csak a közintézményekre terjed ki, a magán- 

j fogyasztásra nem.
I Zanella Rikárd: Fiume különleges 

helyzetére való tekintettel, indítványt tesz, 
hogy Fiume is kapja meg ezt a kedvez­
ményi.

Ugrón Gábor: Azt hitte, hogy csak 
Budapest számára kérnek exlrawurotot Most 
úgy látja Zanella felszólalásából, h;gy itt 
páros kolbász készül Vagy van értelme az 
az uj törvénynek, vagy nincsen. Ha van, 
ekkor a kivételnek jogosultsága nincs. Az 
országban nasznált mértékek nyolc • tized- 
része e fővárosban készül. A mértékhitele­
sítő hivatal feníartásáva! a régi állapot fen- 
taríessék. A rórvényjavaslat eddigi szövegét 
fogadja el. (Helyeslés.)

Ssterényi József: Mind a két módo­
sítás’; előre bejelentették a kormánynak és 
a kereskedelmi miniszternek egyis ellen 
sincs kifogása.

Lásár Pál: Érti, hogy a miniszter 
és az államtitkár opportunitási okokból nincs 
ellene a módosításoknak, de 6 Ugrón Gábor 
élláspouját teszi a magáévé (Helye?,lés.) 
Budapest ue akarjon magának kivételes 
kedvezményeket. (Úgy van!) A bordók jel­
zésének jövedelme úgyis f&nmarad. Nem 
fogadja el a módosításokat, mert a főváros 
mértékbi'.elesiiő hivatalában botrányos álla 
pótban vannak.

Ballagi Aladár: Néhány szót ssar 
mondani.

Az elnök: Milyen címen?
Bal.ági Aladár : Félreértett szavainak 

helyreigacitása címén.
Az elnök Félreértett szavadnak rövid 

helyreiyazitására joga van. (Nagy derültség.)
-- allagi Aladár: Kiváncsi arra. mivel 

igazolja Lázár Pál előadó azt az állítását, 
hogy ii főváros mértékhitelesítő állapotánál 
botrányos állapotok vannak. Miért nem szó 
iáit fel Lázár Pál ebbon az értelemben a 
függetlenségi párt értekezletén, ahol a kor­
mány tagjai hozzájárultak az 6 módosítása­
ihoz ?

Lásár Pál: Öt Ugrón Gábor gvővte
meg.

Leitner Adolf: Sajnálja, hogy itt & 
főváros ügyeit animozitással tárgyalják, A 
Háznak nem lehet célja, hogy a főváros 
anyagi zavarai nőjjenek. A főváros a mérték- 
hitelesitésre eddig ie sokai költött s minta 
szerűen berendezte a mértékhheiesitő in­
tézetét. Lázár Pál minden bizonyítók nélkül 
ezt sz intézményt meghurcolta a Ház előtt, 
Figyelmeztet akkor, hogy a kereskedelmi 
miniszter elfogadta Ballagi módosítását . . .

Felkiáltások néppárton : Csak elvi 
kifogást nem emelt ellen

Leitner Adolf: Kéri Ballagi módosí­
tásainak elfogadását.

Az elnök: Elrendeli a szavazást. Az 
alkotmánypárt, a néppárt és a függetlenségi 
párt egy része a módosítások ellen szavazott 
és igy sem Ballagi, sem Zanelia indítványai 
nem mentek keresztül, bar Ballagi módosí­
tási indítványához előzetesen a kormány 
nyiltsn hozzájárult. Ballagi második módosí­
tásához egyedül Papp Zol án szavazott nagy 
vidámság közepeit

Ráth Endre jegyző tovább olvassa a 
szakaszokat.

Lásár Pái módosítást nyújt be a 
25 §.-hoz.

Elnök Kérdi a Házat elfogadja-e a
I módosítást.

A Ház többsége Josipovich miniszrórrel 
I ée Szterényi államtitkárral elfogadja a 
! módú- üást.
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Az elnök : Kisebbség ! (Nggy zaj.) A 
Ház Lázár Pál módosítását nem fogadja el. 
(Zajes ellenmondások.

Rakovesky István : A többség el­
fogadta ! (Zaj !

Ugrón Gábor : Mi ez ? Leszavaznak ?
Saat tímár y Mór : Ellenpróbát kérünk.
Az elnök : Bocsánat, ón megállapít0^8™ 

a kisebbséget óa kimondtam a határozatot 
(Hosszantartó zajba.) Hát legyen ellenpróba ! 
Kérem azokat a képviselő urakat, akik Látáj 
Pál módosítását nem fogadják el, álljanak fel.

Általános derültség közben egyedül 
Csépánjr Géza szavazott Lázár ellen.

Elnök: Kisebbség. (Általános derültség.) 
Most tehát határozatilag kimondom, hogy a 
Ház rz előadó módosítása; elfogadja.

Ráth Endre jegyző szakaszonkini ol­
vassa a javaslatot.

A Ház a törvényjavaslatot részleteiben 
is elfogadja. A harmadszori olvasást a hol­
napi ülésre üizik.

Elnök az ülés. tiz percre felfüggeszti.

Szünet után
következik a külkereskedelmi statisztikáról 
szóló törvényjavaslat.

(Távirati tudósítás.) Szünet után 
Hellebronth Géza elfogadásra ajánlja a 
javaslatot, melyet a Ház úgy általános­
ságban. mint részleteiben elfogad.

Elnök : Megállapítja a holnapi ülés 
napirendjét, mire az ülés véget ért.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 
10 órakor kezdődik.

Egy liáz és ísSsloIs.
Ui püspöki titkár Elek Lajost az 

erdélyi ref. egyházkerület tegnepi ülésén 
TjQspöki titkárul választódik. Elek Lajos a 
debreceni főgimnázium nyugalmazott tanára 
9 min; ilyen Debrecenben is általános Köz­
tiszteletnek örvend.

IRODALOM.
Müvóazeet a zenedében Városnak 

müólvező közönsége endkivnU művészi ese 
ménynek néz elébe, ugjaris Clement Berta­
lan, egy;ke a világ legjelesebb énekesének, 
a zenedében fog hangversenyezni, valószí­
nűleg e hó 18-áa. A részleieket még nem 
ismerjük, de a nagy közönség érdeklődését 
már előre felhívjuk.

Rákócxy jelvények, . nagyszabású
Rákiczy ünnepélyre igen csinos kivitelű jel­
vények kaphatók a C áthy Ferenc és Tea, 
valamint a Telegdy K. L?jos utódai cégnél. 
A nagyobb alakú jelvény 20, a kisebb 10 
fillérért kaphatók a fent nevezett cégeknél.

Dolgoznak a városházán-
A jog- én pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —
— acv. 13.

A jog és pénzügzi bizottság ma dél­
után Vecsey Imre főjegyző elnőklésóvel tar­
tott* folytatólagos ülését. A gyűlésen jelen 
voltak Tüdős János dr, Komlőssy Arthur, 
Ricái Antal, Fejér Ferenc, dr beregi Nagy 
Sándor, ifj Schvaroz Vilmos, Roccsik La­
jos, dr Bacsó Dezső, Magoss György, dr Acaél 
Gézi. Debreczeci Jenő, Vargha Károly.

A gyűlésről tudósítónk a következő­
ket Írja
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Kisebb ügyek.
A lógszeszgyári tisztviselők nyugdíj­

ügye volt az első tárgy. A gázgyár tisztvise­
lői azt kérik, hogy nyugdijképességük szol­
gálatuk megkezdésétől számitta ásók.

Tüdős János dr pártolja a tisztviselők 
kérelmét. A világítási szabályrendelet szerint 
van nyugdijképességük, tehát jogosan kérik, 
hogy a légszeszgyár átvételétől, 1901-től 
számítsák nyugdijukat.

A bizottság egyhangúlag javasolja, hogy . 
a gázgyári tisztviselőknek alkalmaztatásuk | 
óta számíttassák a nyugdijképességük.

Katz Lajos és neje a szőlőjükbe a város 
földjén utat akarnak nyitni. A tanács bizo­
nyos feltételek mellett engedélyezte az ut 
nyitását.

Katz Lajos súlyosnak találta a feltéte­
leket, kérvényben módosításokat ajánlott, 
melyeket, ha nem fogadna el a tanács, a 
kérvényt a felebbezésnek kéri tekinteni.

A tanács régebbi határozatához ragasz­
kodott és a felebbezóst véleményezés végett 
kiadta a jogügyi bizottságnak.

A bizottság helyt ad Katz Lajos azon 
kívánságának, hogy a kért területet csak 
akkor veheti vissza a városnak vagy par­
cellázás, vagy közintézmény létesítésére szük­
sége van,

(A sajtó jurifikációja)
Nyitravármegve feliratot intézett a sajtó- 

törvény módosítása ügyében a Házhoz, oly 
irányban, hogy az ügyész a nemzetiségi saj­
tóval szemben előzetes cenzúrát gyakoroljon, 
továbbá, hogy az izgatást közönséges fogház­
zal büntessék.

Kassa a sajtószabadság elleni merény­
letnek tartja a cenzúrát, de Nyitramegye 
feliratának második részét pártolja. Mindkét 
átiratot megkapta Debreczen is. Magoss 
György dr pártolja Nyitramegye átiratát. 
Fejér Ferenc nem akarja engedni a sajtósza­
badság megnyirbálását. Kassa város átiratá­
hoz járul.

Komlósav Arthur Kassa feliratát pár­
tolja. Tüdős János dr semmiféle előzetes cen­
zúrához nem járulha*, mert ez a sajtószabad­
ság megi' lése. Azt osztja ő is, hogy a nem­
zetiségi izgatást közönséges fogházzal kell 
büntetni. Elnök szavazás alá bocsátja a kér­
dést. Magosa György indítványa mellett a 
kisebbség Magoss, Roucsik, beregi Nagy Sán­
dor szavaznak.

A többség Nyitramegye feliratának csak 
azt a részét pártolja, mely a nemzetiségi 
lapok izgatásait óllamfcgház helyett közön­
séges fogházzal óhajtja büntetni.

A eiketnóma intzet telke.
A siketnéma egyesület az intézetnek 

• állandó épületet akar emelni. E célból kéri 
I engedje át a város vagy a Petőfi tér 5. sz. 

házat, a volt kath. szegényháziéiból, vagy 
900 négyszögöl területet az ispotálylaposon.

A bizottság javasolja, hogy e siketnóma 
intézetnek adjanak telket, de azzel a ki 
kötéssel, hogy a város további adományban 
nem részesíti az egyesületet és ha az egye- 
sülét kitűzött céljától eltér, a telek a város 
tulajdonába visszaszáll. A telek helyéül a 
bizottság az Ispotálylaposon 900 négyszög- 

I ölet jelöl ki.
A bizottság tárgyalását ma folytatja.

NAPI HÍREK.
Gróf Dégenfeld jubileuma

— nov. 13.
Tiz éve már ev. ref. főgondnok,
S úgy visel egyházára gondot,

Hogy száll viharzó tengerekre
Vigyáz az elszállt eterek e.

Két világrészben népek őre . . .
Éljen s haladjon igy — előre !

* Csokonai születóte. A Csokonai kor 
e hó 17-én, Csokonai Vitéz Mihály születése 
napján d. u. 5 órakor az Arany Bika dísz­
termében tartandó ünnepi felolvasó ülést tart. 
Belápti dij személyenkint 1 koron?, deák- 
jegy 20 fillér. Belépti jegy váltható, vagy 
tagul jelentkezhetni Tóth Béla köri pénztá­
ros gyógyszerárában vagy ülés előtt a pénz­
tárnál. Műsor: 1. Nyitány. Csokonai dalla­
mokból összeállította Rácz Károly ; előadja ; 
Rácz Károly zenekara. 2. Megnyitó beszéd. 
Mondja Géresi Kálmán, a Csokonai-kör el­
nöke. 3. A tihanyi ekbóhoz Férfikarra átirta 
Mácsai Sándor; előadja a városi dalegyiet. 
4. A magánosságkoz. Irta Csokonai : szavalja 
Lukács Juliska úrnő, a városi színház mű­
vésznője. 5. A debreceni lunálikus. Irta es 
felolvassa dr Csűrös Ferenc, a Csokonai-kör 
választmányi tagja. ti. Csokonai szól. Költe­
mény ; irta és felolvassa Oláh Gábor, a Cso­
konai-kör tagja. 7. A csikóbőrös kulacshoz. 
Férfikarra átírta Mácsai Sándor; előadja a 
városi diilegyiei.

* R&kóczy ünnepély. Az akadémiai,
ifjúság Rákóczy ünnepélyé, rendező bizottság 
tisztelettel fölkéri azokat, afcik az 1—6 ez. 
páholyokat előjegyezek, illetőleg az azokra 
szóló jegyeket, kiváltották, szíveskedjenek je­
gyeiket Csátny Ferenc kenyvkenskedésóba 
mielőbb visszaküldeni, ahol azokat földszintre 
szóló jegyekkel fogják kicserélni, meri eze­
ket a páholyodat, minthogy épen az emel­
vény mögé esnek, annak menyezete egészen 
eltakarja. Első és másodrendű ül; helyek, va­
lamint állóhely jegyek még mindig kapha­
tók Caáthy Ferenc könyvkereskedésében.

* A Booskay szobor bizottság ma
délelőtt 11 órakor Weizpremy Zoltán főis­
pán elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
most már véglegesen elhatározták, hogy 0 
hó 25 én délelőtt 10 órakor a Csokonai kör 
felolvasó ülést tart, 12 órakor pedig a szob­
rot leplezik. Ez ünnepségekre az egyház- 
herületeket, Hajdumegyét, a hajduvárosokat, 
a megye közsegisko’áit, végül a hivatalokat 
és testületeket hívták meg. Az emlékkertbe 
csak belépő jegy gyei lehat bemenni. Délután 
1 órakor az A goi Királyné dísztermében 
bankett lesz.

* Templomi gyűjtés. A Szent-Erzsébet 
nőegyesület Erzsébet-nup előtt való napon, 
tehát e hó 18 án vasárnap a róm. kath. tem­
plomban reggel 7 órától 12 ig per elyezés 
utján szegényei számára gyűjtést fog rendezni. 
E tettével is fényesen dokumentálja ez az 
életre való egyesület, hogy nemes céljának 
mennyire megfelel ! Arra törekszik ugyanis 
az egyesület, hogy Szent Erzsébet példájára 
szegény embertársain vallás különbség nélkül 
minél többet segítsen. Hány szegény család 
áldja er, egyesületet 1 A rn-ti nehéz megélhe­
tési viszonyok között felkeresi szegényeit ru­
hával, élelmiszerrel, sőt pénzbeli segéllyel is 
támogatja azokat. így tölti be hivatását, igv 
ment meg sok embert az eizüiléstől- Fel is 
használ az egyesület minden alkalmat arra, 
hogy könyörületes szivü emberek segítségével 
minél többet nyújtó t a szegényeknek, Ez az 
eszme vezérelte most is az egyesületet, amikor

1 a templomi gyűjtést eihaiáro ta. Vasárnap 
! reggel a szenteltviztjrtónál két asztalt állít

1906. november 14.
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iel, ahol az egyastiht tagjai megállapított sor- 
rendben fogják .1 gyújtóét eszközölni.

* A kamara ülése. Megemlékeztünk 
arról, hogy 0 hó lő-ón csütörtökön lesz a 
kereskedelmi és iparkimwa közgt ülése. A 
közgyűlés tárgyalási anyagát tegnap á lapí­
totta meg a kamara, aiév pedig négy ki­
sebb ülés keretében. Elnöki, számvevő bi 
zottsági, közös bizottsági és a kamara ipari 
szakosztályának volt tegnap délután ülése, 
melyeken a közgyűlés tárgysorozatát vég­
legesen megállspitották.

* Elvi jelentőségű határosatok 
iparügyekben. Kerékgyártó iparosok kul- 
kerekek és kutkoszoruk előállításával is fog­
lalkozhatnak a keresk. miniszter döntése 
szerint. Ugyancsak a kereskedelmi miniszter 
mondotta ki, hogy raagreedetéaak átvétele 
végett nyitott fióküzletre iparigazeívány ad- 
ha.ó, azonban a nem helyben lakó iparos, 
vagy megbízottja a fogyasztók fölkereséaóveí 
■megrendeléseket nem gyűjthet. Az ipartestü­
leti közgyűlés határozatai nem oly iparható­
sági határozatok, amelyekre a törvényben 
megállapított 15 nspi fölebbezéai határidő 
vonatkozik. — Iparhatóság! telepengeddem- 
hez kötött ipartelepek engodólyozósónéi an­
nak R kérdésnek elbírálása, vájjon a kérdé­
ses ipartelep létesítése esetén a telepíulsjdo- 
aos kötelezendő e a megfelelő szabványnyi- 
latkozat kiállítására, vagy som, nem a köz- 
igazgatási bizottság, hanem az illetékes ipar­
hatóság hatáskörébe tartozik.

* Amerikai kortesek Debrecenben.
fcvgyik newyo ki biztosító intézet, a Mutual, 
melynek pörös ügyeiről lapunkban is több­
szőr tettünk említést, közelebbről elnököt és 
alelnököt választ. A jelenlegi elnök az öreg 
Európában véli megtalálni a bizalmat s kor­
cséit ennek keresésére indította útnak. A 
kiküldöttek most abban fáradoznak, hogy a 
biztosítási kötvények tulajdonosait fölkeresik 
a nyilatkozatni vesznek tőlük arról, hogy 
oizalmukkal a jelenlegi elnököt tisztelik meg.
E vállalkozás ép oly merész, mint költsé­
ges ; de ha meggondoljuk, hogy az elnöki 
állással körülbelől 150.000 kor. évi fizetés 
,ár a mellékeseken snvtil, érthető, hogy a 
jelenlegi elnök nem egy könnyen válik meg 
állásától.

* E heti bűnügyi főtárgyalások.
1906 november hó 12 én, hétfőn vádtanácsi 
ügyek, Ítélethirdetések és felebbvieii ügyek 
nyilvános tárgyalásai. 1906. év november hó 
13 án, kedden főtárgyalás. Rosenthál Sándor 
g 2 társa ellen, cralás bukás büntette No 
vember hó 14-én, szerdán főtárgyai ások. 
Len.e István s 5 társa ellan, lopás bumette, 
Fényes György ellen, sikkasztás büntette, 
Ganz Mór ellen, sikkasztás büntette. Dián 
Róza s társa ellen, lopás büntette Novem­
ber hó 15 ón, csütörtökön. Csira Sándor el 
len, összbüntetós, Tyekkel János s társa el­
len, orgazdaságért, Csma László ellen, lopás 
büntette, Biró Péter ellen, testisértésórt, ifj. 
Bállá Márton ellen, okirathamisuásért. No­
vember hó 16 án, pénteké \ Szöllősi Lajos s 
5 társa eilen, testisértésórt, Mester Lajos s 
3 'área ellen, sikkasztásért, Májer Kálmán 
enen, testi sértésért, Erdős Mártó .é ellen, 
lopás büntette, Szoboezlui Lőrinc ellen össz- 
bantetos. November hó 17 ón, szombaton. 
Pénzes István né ellen, hamis tanuzásrai rá 
bírás, Tóth Dani Lajos ellen, testi sértésért, 
óipos Árva Ietvau ellen, lopás büntette, ifj.
8zabó Mihály ellen, testi 'értésért, ifj. Sz»- 
bsr] ■ a Dtván 3 társa ellen, hatóság elleni 
erőszak bűntettéért.

* Váradi Gábor halála. Várady 
Gábor 1848 as honvédezredes, a képviselő* 
ház volt elnöke, majd mármárosszigeti ügy 
véd és a „Máramaros“ ci.nü lap főszerkesz­
tője tegnap Máramarosszigeten meghalt.

* Öreg ember tévedése Tóth Lajos ! 
5’igiedvü-Mihá!y utca 20. sz. alatti lakos 
panaszt emelt a rendőrs.gen Mandel Kor 
nélné Simonffy utca 56 sz. alatti lakos el j 
len, hogy mikor egy 2J koronás papírpénzt - 
fsiváltott, neki tévedésből 8 drb. 5 koro­
nást adott, e által neki 20 korona kára van. 
Mikor a szegény 64 éves öreg ember té­
vedését észrevette és kérte vissza a pénzét,
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akkor már Mvndelnó azt is eltagadta, hogy J 
ő pénzt váltott. Azonban orra nézve Tóth 
Lajosnak tanúi is vannak A rendőrség 
megindította az eljárást Mandeláé ellen.

* Gyilkosság a vonaton Altonából 
távirják Klausz itteni fogorvost Altonából 
Biankónkéi felé a vonatban valaki meggyil­
kolta. A tettért sikerült elfogni ős hosszas 
tagadás u án végre bevallotta tettét. A gyilkos 
Rockért Tamás 18 éves kertészlegény.

x A legjobb pörkölt kávé, folyton
frissen pergelve Félegyházi Jánosnál Piac- 
Miklós-utea sarkán.

x Az Arany Bika kávéházban «indán este ci­
gányzene

Összeérett aggastyán.
Brzalm.s halál 

Végzetes szalonna sütés.
(Saját tudósítónktól.I

november 13.
A halál legborzalmasabb neme által 

múlt ki Hajdúböszörményben egy szerencsét­
len öregember. Izzó veres lángok között szállt 
el utolsó sóhajtása, mély menekvést, segít­
séget kéri, krnyörgött, de hiába. Senkisem 
tudott már rajta segíteni, 6 pedig a reszkető 
öreg ember képtelen volt arra, hogy mene­
küljön óriási kínjaitól, az emésztő lángoktól, 
mig végre a jótékony halál megváltotta szen­
vedéseitől.

A megrendítő esetről a következőket 
jt lentjük

Cseh Józsof 73 éves gazdasági cseléd 
kiint lakott Hajdúböszörményben egyik gaz­
dálkodónál. Tegnap asle munkaadói eltávoz­
tak hazu ról, azért az öreg ember felhasz­
nálta sz alkalmai óa szalonnasütéshez fogott 
a konyhában, dacára annak, hogy ezt már 
neki több ízben megtiltották. Nagy tüzet 

I rakott a konyha közepén és vígan forgatta 
I rajta a szalonna darabot.

A szalonna sütés végez ével Cseh Jó­
zsef elakaría oltani » tüzet. Ekkor történt a 
szerancsétknség. Egy hirtelen felpattanó 
szikra ruhájára csapódott és pár pillanat 
alatt tüzet fogott. A szerencsétlen ember 
mindent elkövetett, hogy a szeret csétlen- 
ségnek elejét vegye, hasztalan. Mire meg­
szabadulhatott égő ruhadarabjaitól már az 
ing is lángolt rajta.

A tűz súlyos égési sebeket ejtett a 
szerencsétlenen, uay annyira, hogy pár pil­
lanat múltán es,'.móietienül rogyott össze.

A szörnyű szerencsétlenséget csak a 
hazatérő házbeiiek vették észre. Nyomban 
mentéséhez láttak de minden fáradozásuk 
hiábavaló volt, mert akkorára a boldogtalan 
öreg ernbet meghalt.

Értesítették az ottani elöljáróságot, mely 
ma reggel táviratban tudatta az esetet a 
debreceni ügyészséggé!, mely megindította 
az ügyben a vizsgálatot, hogy nem terhel e
valakit felelősség.

Ugyancsak a holnapi nap folyamán 
fogják megejteni a hivatalos boncolást.

A gép áldozata.
Szerencsétlenül járt fiatalember.

— Saját tudósítónktól. —

— nov. 13.
Könnyen végzetessé válható szerencsét­

lenség történt ma az ujföldi tanyák egyikén. 
Ismét gazdasági gépnél történt balett, mely 
hogy súlyosabb mérveket nem öltött az a 
gyors segítségnek köszönhető.
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Nem győzzük eléggé hangoztatni, hogy 
a mozgásba levő gazdasági gépeknél nagyobb 
elövigyázatot és erélyesebb óvóintó zkedése- 
ket kell alkalmazni, mert mai napság meg­
döbbentő arányokban fordulnak elő ily bal­
esetek. Különben sajnos úgyis nagy a köny - 
nyel mii sóg a gépek mellett dolgozó egyé­
nekben.

A mai eset részletei a következők :
Szemén Mihály 20 éves paraszt legény 

a mai nap folyamán kint dolgozott Szabó 
Lajos ujfóldi tanyáján egy tengeri morzsoló 
gép mellett. Társu tapasztalták, hogy a le­
gény igen könnyelműen viselkedik, azért óva 
intették a könnyelműségével járó esetleges 
következményekre.

A figyelmeztetések minden jóindulatuk 
mellett kárbavesetek. Egyszer csak velőt rázó 
sikoltás hallatszott. A gép elkapta Szamán 
Mihálynak jobb kezét. A balesetet még ideje­
korán észrevették és a gépet idejekorán meg­
állították. így is szörnyen összeroncsolődotí 
a fiatalember keze.

Szörnyű fájdalmait kint nem tudták csil­
lapítani, így még az est folyamán behozták 
a közkdrházba, hol a gondos ápolás mellett 
bizonyára hamarosan felgyógyul.

SZÍ M HAJ,

Műsor.
Szerdán, november 14-ón „Csereié- 

nyok", Operette. (C)
Csütörtökön, november 15 ón „Forgó­

szél kisasszony“, énekes bohózat. (A)
Pénteken nőve mb ír 16 án „Bolond". 

Operette. (B)
Szombaton, november 17 én, Csoko- 

nay születésének évfordulója alkalmiból : 
Csokonai! prológ. utánaa: „Az asszony1", 
szinmü. (C )

Vasárnap, november 18-án, délután 
„Kis herc?goperetta, Este „A mádi zsidó", 
életkép, (Újdonság,kis bérlet)

j Szép Ilonka. Szávay Gyu’áaak 
nagy sikert aratott operetté] 9, mindkét új­
donságból megkezdődtek a próbák. A „Szép 
Ilonka“ főszereplői Zilahyné, Fóthy ETida, 
Polgár, „ rkoesy, Bay. Sarkadi stb.

TÁVIRATOK

A holnapi ülés.
Budapest, november 13. A képvi­

selőház holnapi formális ülésén a ház­
elnök indítványozni fogja, hogy egy 
hétig ne tartsanak ülést, mely idő alatt 
a képviselők tanulmányozhassák a jog­
ügyi költségvetést.

Kossuth és Apponyi Pozsonyban.
Pozsony, novembsr 13, Kossuth La­

jos arcképének leleple/.óai ünnepélyére Kos­
suth Ferenc és Apponyi Albert gróf ma 
délben ide érkeztek. A pályaudvaron nagy 
nőptömeg várta a minisztereket, akik a vá­
ros diszfogatán hajtattak be a Palugyai 
szállóban levő lakásukra. Az ünnepély dél­
után folyt le.
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Busa áprilisra
Rozs áprilisra 
Zib áprilisra 
Tengeri 1907 májusra 
Repce augusztusra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre 
Búza októberre

15,
13,
14
10
26

92-94 
,48—50 
,30-32 
54—56 
30-32 
.40-60

Merénylet Vilmos császár ellen.
Budapest, nov. 13. Münchenből 

azon szenzációs távirat érkezett, hogy 
Vilmos császár ellen, mikor a porosz 
követséget elhagyta, merényletet kö 
vettek el. Épen abban a pillanatban, 
mikor a császár fogatába szállott, egy 
iöves dördült el és a császár szivéhez 
kapva eszméletlenül összeesett. Később 
azonban kiderült, hogy a császár az 
ijedtségtől áléit el. A hivatalos körök 
úgy tüntetik fel a dolgot, hogy merény­
letről szó sincs, hanem csupán egy 
tribün összeomlása okozta az ijedelmet.

Polgármesterek a kormány 
tagjainál.

Budapest, november 13. A polgárra es 
terek jelenleg Budapesten ülésező kongresz- 
6zu»i$ ma délelőtt küldőt-,ségileg tisztelgett 
Sze .tptvy Kálmán miskolci polgármester ve­
zetése alatt Wekerle Sándor mioiszterelnök- 
cél és gr ól Andrássy Gyula belügyminisz­
ternél.

Védekezés as arató szrájk ellen.
Budapest, nov. 13. Nagy (eltűnési, 

kei’ett a fővárosban az e bir, bogy több 
fóidb- tokos szövetkezett arra, bogy Kínából 
a jövő óv nyarára 100,000 kulit hoznak, az 
arató sztrájk letörésére. i

Merénylő pezsgőgyáros.
Pécs, nov, 13. Az iVeni esküdt birósás , 

Li'.tve Lőrinc pezsgőgyár őst, ki Zvetkovirs j 
jotábornokot, kiről azt hitte, hogy fele- 1 
t ,v. csábítója revolverrel megasbesitett, ma i
íelmenteU1.

I
Halál a gyakorlótéren.

Kanaa, nov. 13. Kassau egyik gyakorló | 
térin egy önkéntes fegyverébe véletlenül éles i 
teltéi került és mikor fegyverét elsütötte, 
golyójától életveszélyesen oebesüiv: esett 
:s-ze Bosíts főhadnagy.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, november 13.
Busakinálat kielégítő, vételkedv javult, 

-..iárd irányzat mellett 45.000 móltrmázsa 
terült forgalomba, közben 5 fillérrel magasabb 
árakon.

Idő : borult.

kozó fontos adatokat nyújthat. Angliában. at ^Je' 
etilt államokban imind a él-ben) éa Svájciban vannak 
ily hivatalok a azoknak mindenütt evés gazdasági 
éa ssostiális jelentői1éget tulajdonítanak, Hazánkban 

ily hivatal még nincaen.
T—Vy Zavar-ceináló mozgalmakat lapunkban 

nem portálunk.

Párost Szinfíáz.
, *'»«•i . ÍV • ' i:t - • , .«HKVM V

(Si
Bérlet 39. sz. (B) Bérlet 39. sz. (B).

Mr. szerda, Debi cen, 1906. november 14-án :

I esereiänvok.
jt

Operette 3 felvonásban.

Holnap, csütörtökön, r.ov. hó 15 ón :

Forgószél kisasszony.
Énekes bohózat 3 felvonásban.

1906. november 14.

rnmmmmm

244. szám. vrs.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen ez. kir. város törvényha 

tóságánál egy házipénztári tiszti és egy 
polgári biztosi állás fog az alábbi határidő 
lejárta után t-irtandó legközelebbi rendes- 
közgyűlésen választás utján betölteni.

A házi pénztári tiszti állás év 
1500 korona fizetésből és 300 korona 
lakáspénzből, « polgári biztosi állás évi 
1400 korona fizetésből és 200 korona 
lakáspénzből álló javadalmazással van 
egybekötve.

Felhívom mindazokat, kik ez állá­
sokra pályázni kívánnak, hogy a minő 
sitést igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám mint & 
kijelölő választmány elnökéhez folyó 
évi november hő 25 napjának 
délelőtt 12 órájáig annyival is inkább 
benyújtsák, mert & későbben í rkező 
pályázati kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán 
esetleg megüresedendő állásokra pályá­
zat nvitatik.

Debrecen, 1906. novembev 8.
Weszprémy Zoltán

fői-: pár.

Még soha i cm létezett szerencse!
Folyó évi október hó 23-án, a VI ik osztály záróhuzás napján, a

legnagyobb jutalmat, xr-ctiSfixze-^T* ’ .•srr.viM «aBBCWBWeWMi

mely í ddig egyáltalában előfordult

700.000 KORONA
összegben és pedig :

a főnyeremény 100.000 korona 
a jutalom 600.000 korona 

összesen 700.000 korona
a mi főárudánknak jutott s a szerencsés torsjegytulajdo­

nosoknak általunk lett kifizetve.
Hivatkozással az általunk kifizetett óriási nyereménye 

és az ezelőtt is már íőárudár-knak jutott sok tetemes fő­
nyereményekre, ajánlunk szerencse sorsjegyeket a 

folyó évi november ho 22. es 23 án 
tartandó 19 ik sorsjáték 1 ső osztály nyereményhuzásához

72

kor. 1 50 6 12

Szerit ■

Munkás ,Lobour-Bureau* angol intézmény (olv 
„«-Ik • by re, , olyan hivataléi éa nyilván"! jelleg.- 
hivatal, amely a munkának és munkásoknak statisz­
tikai szonvaival foglalkosik. Tuiajdonki pen az 
ti umg V.-. _ árpolitikájának kutató és tanáét-
adó eszköze, i eiy azonban megielolü azt rvezet és 
helyes vezetés mellett ,gy a munkás- knak, valamint 
* munkaadóknak magángazuasigi érdekeire vonat

Szántó és Társa
a magyar királyi szab. osztály sorsjáték főelárusitói

BUDAPEST,
Központ : Vácu utca 11 szám, Régi Posta-utca 10. szánig

Sorsjegyek főgyüjlödénkböl itt hely len is kaphatók : Schwarz Dániel ifizette 
és tajtékpioa metszőnél, Gunvald Bér át pap - • re- edésében S I eppel nyila 
tőzsdében Városház épület Rózsa utca. Alnv -d Sándor u nál Be bár.- » 
12 Fröhlich Vermelné papirkereskedésébt - • Anna-u. 1.
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á bntorvásárló
közönség csakis »ajiit érdekében cse 
lekszik. ha szügségleteinek kielégi 
téae végett, complette berendezések­
ben, menyasszonyi kelengyékben, 
valamint egyes darabokban dúsan fel 
szerelt az H75. év óta fennálló az 
egész országban elsőrendűnek eiis 
mert és több éremmel kitüntetett

SCHWÄRZ VILMOS
Csasz. és k; • udvari bútorgyárad céget

Debrecen, Piac u 71 as.
keresi fel, hogy tóoye en berendezett 
nagy választékot nyújtó állandó ki­
állítást tart a legfinomabb és leg 
nevezetesebb taju fából készült mo­
dern fa és a legizlésesebb kivitelű 
kárbitozott bútorokból, melyeket bár ­
mikor a legnagyobb készséggel mutat 
meg mindazoknak, kik a szép és 
finom bútort látni óhajtják még a 
venni nem szándékozóknak is Költ 
9égvetéssel és rajzokkal készséggel 

díjmentesen szolgál.

Élővirág, csokrok és koszorúk a legszolidabb árak.
I xufv «?'»MWaa>nnc —i*w

Az őszi dény beáltával ajánlom dúsan felszerelt élő­
virág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora 
tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss :

Jácint, Tulipán és más virág hagymámat.
Állandóan nagy választékot tartok erőteljes Pálmák­

ból és mindennemű disz nővén/ékből.
Szives megtekintésre ajánlom kertészeti telepemet, 

ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.
Levágott óes cserepes virágokból szintén nagy vá­

lasztékot tartok, melyekből menyaszonyi, disz és mellcsok­
rokat, valamint sirkoszorukat megrendelésre a legfinomabb 
ízlés szerint készítek.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a 
Kossuth utcai (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti tele­
pemen Ferenc József ut 6. a. Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

«E? <31 Má

kereskedelmi és mü kertész.

3-aysr»'T»vzammFr.2we»osr> i. a^f**-<1. Jiv '»••ws-.-iív- Wílía «H9£mM*BShRZaUl.v«i

kzezí
legtöbb tőzegetek a nyári idényben 

yi| minden háznál, nzlethebiségben, mflhs 
■ 11.... ..dákban csak cry

■J szálló-
m7ii^as«caK$9!t.:r,Tzii5$it>3

V

. JI«an^ £ &
^yI tűzoltó készülék vohi-, n.vgy 

- ■'-i t'ikr ülhet ők — linisaX
tűzkárok 1ennének 
tűzoltó k év'síi ékek

í* o á c •? á■'•fiiT'ílh Si/tJísjjíísíftu. Nyári '&****»£ űívvíwíííii »• ,Vt :•VSaSÍ_a$IUIÍIO ás »yófyhe’y a ” eg> (MlUil raALnt .<•

~Z\ TÓTH GYUI
vaskor; skeáő, DE áBECEN, Városa-'za,

v>

magyar 1 gs-ioia rend tulajdona /Tfső 
rangú kénét héwizti gyógyfürdő ; modern 
rerendezésü gczfuvdö, kényelmes iszap • 
fürdők anxedák-, török , kő - ds márvány- 
fürdők; hóiig , s? én-avas és villamoaviz 
fürdők 1- ’V "/a belépési kúra 200 ké 
- ye/mc- ;,v- • -:oba. Szolid kezelés, jutányos
lírák. Pns.-r:-t$t iiigjsii és béraenhe küld

Äz iga^atoaig,

rvozao^r • •~*™*~*™*s***!iimmmnai—rnii■tesmssa*»s#5st«ra,yyaer.-u*«amre<,-,«=
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Főiaktfir Dehre enben :

TÓTH BÉLA gyógyszertára.

Hogy Hívják ? Miko* született?
Wines többé csalódás I

Szerencséjét lepecsételve őrzi a 5.SS bankház
Mindenki megkapja a szerencse által neki »Kánt eojssje^yet 1
Forturoa segélyével minden név és születési év részére egy szeroncsoezAmot helyeztünk ti

pGCSét ÍLlílítt, például :

)0no»aji!«it bnriiék ßiöoldalß : A boríték hátsó old-'la:

„JÁKOB“
Születési év: 1877,

KISS
szúieMsé|e 

ti A»Y 1

F.asznaiia ki az alkalmat. Feladja lepecsételve szerencséjén tölünk
° 1 .a. > _ í_11 az un részére e.lettJrja me^ nt ét, születési 

I v.'it és i azonnal k ■ ld’’’k
J ' 1 _ i _ 11 az ón részére e.lett

f?S6 U wlíMili szerencsesoisjegy e t

6,*

Öreg és ifjú férfiaknak
U:i atik az úja-'* és bővített kiadási m megjelenő 

D r. Müller egézségügvi Tanácsosnak s

megeav^rt ideg ée eetnálie rendszer
:-lé! és annak gyökeres gyógyításáról írott köm ve 

fig céljából. Szabad küldés bordókban 1 kor 
20 fill, értékű bélyeg ellenében.

Curt

Sok ezer család, mely bizalmával bennünket megtisztelt év a
.. ü*#- H J** V

Zhnondás mveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencséjét; merítsen Ön is a Kies 
bankház kiapadhatatlan szerencseíorrasabol, vegye at tolunk __

szerencséjének lepecsételt záloglevelét és gazdaság ~ jólét közei lesz Ónhoz

XIX. sorsjáték I. osztályának húzása már f. évi november hó 22. és 23 án lesz
Az I bő oszt. sorsjegyek árai :

Egy nyolcad K. 150. Egy negyed K. 3 - . Egy fél K. 6,—. Egy egész K. 12.-.

Kiss Károly Társa
magy. kir. szab osz'álysorsjátók fcelarusitó helye 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13.
Fiókok : VI., Váci körút 5. szám — VIE., Erzsébet körnt 22 szám
Főraktár Debrecenben; Álmosdi e ander hankbizományi iroda Battyhányi u iJ.

Héber, Braunschweig.

akoreczent ápar- és JCcreskedelmi Bánit
a takarékosságot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

2PV acélból készült, csinos
--------------------------------- Jakarék-gyüjfő ssaKrényatel

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát kénezi és betéti kön, \ et kap róla é( 

kamatozik.
51 takarék-gyűjtő szekrényeket

zárva kézbesítjük teleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük es kamatoz a g
a betétkönyvbe bejegyezhessük, . .. ., - , „,„n j, ,

Ha csak 20 miért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év aiau

Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:
.»icvw-r/.'Urieswseae

1 kor.

5
5
5
5
5

Tőke Kamat Osazeeen
óv alatt növekedik 365 — 37 98 402.08

730.— 75 96 805 96
” ” 1095 — 11394 120894

” * n 1460.— 151.92 1611.92
1825.— 189.90 2014.90
3650.— 370 80 4029.80

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt "1|
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól

Debrecen pyomtuot László József k.önyvnyomdájábau


